

# SLOVENSKI

# vestnik

Letnik XXVI.

Celovec, petek, 16. julij 1971

Štev. 28 (1513)

RAZPRAVA O USTAVNIH SPREMEMBAH:

## Slovenija bo zažvela kot suverena samoupravna in državna skupnost

Predsednik Vipotnik je v svojem obširnem referatu naglasil, da sodobnejše urejanje odnosov federacije in republik pomeni istočasno tudi za slovenske razmere, da se republika Slovenija znotraj demokratično gradi. Ta se dejansko vzpostavlja na samoupravno-združenem delu, na večji materialni in normalni samostojnosti občin, na skupni interesov in akcij, na neposrednem odločanju in dogovarjanju delovnih ljudi, občanov ter njihovih delegatov v delovnih, krajevnih in interesnih skupnostih, na organiziranem delovanju, na družbenopolitičnih organizacijah, na enakopravnosti narodov in narodnosti v svojem okviru in v skupni zvezni državi.

Tako naj bi rasel dokument — žava. In samoupravljanje je pri tem novo bistvo samoopredeljevanja narodov."

### 10. oktobra 1971 DRŽAVNOZBORSKE VOLITVE

V sredo je bila v parlamentu velika razprava o socialistični zahtevi po predčasnem razpustu parlamenta. Po večurni debati, ki je tu pa tam potekala že precej v znamenju volilnega boja, je bil socialistični predlog sprejet z glasovi SPO in FPÖ, medtem ko je ÖVP glasovala proti.

Na podlagi tega sklepa parlamenta mora zvezna vlada zdaj razpisati nove državnozbornske volitve. V pogajanjih med SPO in FPÖ je bil kot dan volitev določen 10. oktober 1971.

Vse tri doslej v parlamentu zastopane stranke pa se pogajajo še o morebitnem sporazumu, s katerim bi časovno omejili volilni boj ter sprejeli določene omejitve glede stroškov in osebnih napadov.

ANKETA V SLOVENIJI JE POKAZALA:

## Matični narod premalo pozna položaj in problematiko zamejskih Slovencev

Center za raziskovanje javnega mnenja in množičnih komunikacij pri fakulteti za sociologijo, politične vede in novinarstvo na univerzi v Ljubljani je izvedel posebno anketo z naslovom „Slovensko javno mnenje 1970“. V okviru te ankete so zastavljali prebivalcem Slovenije tudi vprašanja v zvezi s problemi zamejskih Slovencev. O tozadevnih ugotovitvah ankete poroča ljubljansko Delo v članku z naslovom „Mnenja Slovencev“.

Odgovori slovenskega javnega mnenja na ta vprašanja — je uvodoma rečeno v omenjenem članku — so posebej zanimivi zato, ker je bila preteklo leto vrsta dogodkov, kulturnih in političnih, ki so tudi v matični deželi vzbudili interes za dogajanja v slovenskih skupnostih onstran madžarske, avstrijske in italijanske meje. Odgovori na zastavljena vprašanja kažejo tudi na stopnjo informiranosti in zanimanja za vprašanja narodnega obstoja v zamejstvu.

● Pri vprašanju, kaj po njihovem mnenju otežkoča narodnostni obstoj Slovencev v zamejstvu, se je največ anketirancev (61,4 odstotka) odločilo za formulacijo „zatiranje slovenskega jezika in majhne možnosti za šolanje v materinem jeziku“. Temu sledi mnenje, da otežkoča narodnostni obstoj obnašanje državnih oblasti ter politično in gospodarsko zapostavljanje, nato mnenje, da živijo pod pritiskom nestrpnih in skrajnih nacionalistov, takoj za to opredeljujejo pa prepričanje, da njihov narodnostni obstoj otežkoča dejstvo, da jih Jugoslavija premalo podpira pri uveljavljanju njihovih pravic.

Postavka jezika kot narodnega osveščevalca — na podlagi teh ugotovitev zaključuje Delo — je bila torej v sklopu možnih ovir narodnostnemu obstoju Slovencev v zamejstvu postavljena na prvo mesto.

● Na vprašanje, ali imajo Slovenci, ki živijo v Avstriji, Italiji in na Madžarskem, možnost za svoj narod-

SLOVENSKI PARLAMENT ZAHTEVA:

## Polno zaščito in enakopravnost za slovenske manjšine v sosednjih državah

V skupščini SR Slovenije so prejšnji teden razpravljali o aktualnih vidikih mednarodnega položaja Jugoslavije in o sodelovanju Slovenije s tujino. Veliko pozornost so posvetili stopnji in razvoju odnosov ter sodelovanja Jugoslavije oziroma Slovenije s sosednimi državami in mejnimi pokrajinami. Pri tem je bilo govora tudi o poskusih nekaterih zunanjih sil, da bi ovirale notranji samoupravni socialistični razvoj Jugoslavije in njeno samostojno zunanjo politiko neuvrčenosti.

Posebej so poslanci razpravljali o nadaljnjih možnostih za razvijanje dobrih sosedskih odnosov in sodelovanja z Avstrijo, Italijo in Madžarsko, s katerimi neposredno meji Slovenija. Tozadevno je v poročilu o seji rečeno:

„S posebno pozornostjo so republiški poslanci razpravljali o poglavljanju sodelovanja z jugoslovanskimi sosedi. Podprli so naše zavzemanje, da nekatere sosednje države spoznajo nujnost za takojšen začetek reševanja odprtih vprašanj. Pri tem je najvažnejše vprašanje položaja naših narodnostnih manjšin v sosednjih državah, ki bi manjšinam morale zagotoviti popolno zaščito in enakopravnost. Tako ta vprašanja ne bi več motila medsebojnih odnosov, temveč bi postala pozitivni dejavniki povezovanja dobrih sosedov.“

Republiški zbor skupščine SR Slovenije je sklenil, naj izvršni svet do jeseni pripravi kompleksno problematiko in dokumentacijo stališč o zunanje-politični aktivnosti Slovenije — s posebnim oziranjem na odnose s sosednjimi državami in na položaj tamkajšnjih slovenskih narodnostnih manjšin.

## Ogromna cena za umazano vojno

Ameriški predsednik Nixon je spet enkrat govoril o vojni v Vietnamu in v tej zvezi skušal dokazovati, da je njegova vlada na najboljši poti, da napravi konec ameriški angažiranosti v Jugovzhodni Aziji. Takih zagotovil je bilo iz njegovih ust in iz ust njegovih ministrov slišati že toliko, da jim danes nihče več ne veruje, še najmanj ameriško ljudstvo, ki mora vendar nositi ogromne žrtve, ki jih zahteva umazana pustolovščina v Vietnamu in drugih za povpreč-

nega Američana povsem tujih deželah.

In vendar je v omenjenih zagotovilih očitno tudi nekaj resnice. Da je v zadnjih mesecih zapustilo Vietnam že precej ameriških enot in da jim bodo kmalu sledile še druge, je nesporno dejstvo. Vendar bi bilo povsem zgrešeno verjeti, da se bo Amerika že v dolednem času povsem umaknila iz te dežele. Zlasti pa bi bilo naivno misliti, da je delni umik narekovala načelna sprememba v ameriški vladni politiki. Na to odločitev so nasprotno vplivali čisto drugačni motivi: to je bilo po eni strani spoznanje, da vojaška zmaga nad vietnamskim ljudstvom ni dosegljiva, po drugi strani pa čedalje večji odpor proti vojni med ameriškim ljudstvom samim; v veliki meri pa je bilo odločilno tudi dejstvo, da brezmejno naraščajoči izdatki za to vojno čedalje bolj ogrožajo gospodarstvo Amerike.

Kako ogromna je cena, ki jo plačuje ameriško ljudstvo za umazano vojno v Vietnamu, kažejo naslednji podatki: V letih od 1965 do 1971 je Amerika izdala za vojno v Vietnamu 120 milijard dolarjev (to je približno 3.000.000.000.000 šilingov!), kar pomeni, da je moral vsak ameriški državljan plačati za to pustolovščino povprečno 490 dolarjev (12.250 šilingov); to je več kot dvojna „cena“, ki jo je Amerika plačala za prejšnjo vojno v Koreji, ali približno ena tretjina stroškov za drugo svetovno vojno. Še bolj strašno pa so človeške žrtve, kajti do letošnjega februarja je v vietnamski vojni zgubilo življenje 44.610 Američanov, njihovi južnovietnamski zavezniki so zgubili 472.013 ljudi, žrtve osvobodilne fronte znašajo 714.984 oseb, število ubitih civilistov pa cenijo na 325.000.

Vsi ti podatki izvirajo iz uradnega ameriškega poročila, tako da številke vsaj o lastnih izgubah in o žrtvah zaveznikov sil gotovo niso pretirane. Ob taki bilanci pa je seveda tudi za odgovorne ameriške politike vedno težje najti „argumente“, s katerimi bi mogli še naprej „dokazovati“ potrebo in upravičenost ameriške angažiranosti v Vietnamu.













